

ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ НАРКОТИЧЕСКОЙ ЗАВИСИМОСТИ ОБВИНЯЕМЫХ, ПОДОЗРЕВАЕМЫХ И ОСУЖДЕННЫХ

В настоящее время в учреждениях уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) отбывает наказание в виде лишения свободы большое количество наркозависимых осужденных. Согласно официальным данным ФСИН России, число лиц, осужденных в нашей стране за преступления, связанные с наркотиками, в последние годы неуклонно растет: в 2007 г. – 81 194 человек; 2008 г. – 98 430; 2009 г. – 114 508; 2010 г. – 124 168; 2011 г. – 124 747. Подавляющее большинство из них сами являются потребителями наркотических веществ. По данным специальной переписи, доля наркозависимых осужденных составляет 8,4 % от общего количества осужденных.

Ситуация усложняется еще и тем, что в исправительных учреждениях и следственных изоляторах УИС происходит увеличение доли наркозависимых женщин (доля осужденных женщин-наркоманов в 1,6 раз превышает аналогичный показатель у мужчин), идет значительное омоложение наркозависимых осужденных, появляется все больше лиц среди несовершеннолетних и молодежи, употребляющих наркотики.

Поэтому в исправительных учреждениях и следственных изоляторах УИС высокую актуальность приобретает проблема психологической профилактики наркотической зависимости подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Профилактика, согласно С.Ю. Ожегова, Н.И. Шведовой, – совокупность предупредительных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление нормального состояния, порядка. В медицине под профилактикой понимается комплекс мер, направленных на предупреждение конкретных заболеваний или патологических состояний, обеспечение высокого уровня здоровья людей, их творческого долголетия, устранение причин заболеваний, в т. ч. улучшение условий труда, быта и отдыха населения, охраны окружающей среды, сохранение и укрепление здоровья.

Считаем, что профилактика (превенция) наркотической зависимости в УИС – деятельность персонала, направленная на предупреждение приобщения к наркотикам и преодоление последствий наркопотребления у обвиняемых, подозреваемых и осужденных.

Согласно традиционному подходу, профилактика злоупотребления наркотическими веществами включает в себя три этапа:

- *первичная профилактика* – комплекс мероприятий, предназначенных для избегания злоупотребления наркотиками, включающий в себя ин-

формационный, просветительский, медицинский и социально-психологических аспекты последствий от приема наркотических веществ;

- *вторичная профилактика* – система мероприятий, аналогичная раннему лечению, когда проблемы с наркотиками только всплыли на поверхность;
- *третичная профилактика* заключается в лечении наркозависимых, прекращении употребления наркотиков и избегании дальнейших ухудшений состояния здоровья.

Отечественной и зарубежной науке известны следующие модели профилактики наркотической зависимости: медицинская, запрещающая, потребительская, социокультурная. В настоящее время в исправительных учреждениях и следственных изоляторах УИС доминируют две первые модели.

Медицинская модель профилактики основана на информационно-лекционном методе, совместной деятельности специалистов лечебно-профилактического (наркологического) профиля, направленной на формирование знаний о негативном воздействии наркотических средств и психотропных веществ на физическое и психическое здоровье человека, а также гигиенических навыков, предупреждающих развитие наиболее тяжелых медицинских последствий наркомании – заражение ВИЧ-инфекцией, гепатитом, венерическими болезнями.

Запрещающая модель состоит в запрете приема наркотических веществ. Считается, что если нет употребления вещества, то, следовательно, нет и самой проблемы. Однако, как показывает практика, администрация следственных изоляторов часто сталкивается у обвиняемых и подозреваемых с явлениями абстинентного синдрома, наркотической «ломки» (от лат. «abstinentia» – воздержание), включающих в себя группу симптомов различного сочетания и степени тяжести, возникающих при полном прекращении приема психоактивного вещества либо снижении его дозы после неоднократного, длительного употребления в высоких дозах.

В подразделе «Социальная, психологическая, воспитательная и образовательная работа с осужденными» четвертого раздела Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ до 2020 года указывается на необходимость поиска и внедрения новых индивидуальных форм работы, обеспечивающих оказание адресной социальной, психологической и педагогической помощи каждому осужденному с учетом его социально-демографической, уголовно-правовой и индивидуально-психологической характеристик, повышения требований к научному и методическому уровню психодиагностической и психокоррекционной работы, совершенствования научно-технического

обеспечения деятельности психолога, оптимизации диагностического инструментария психолога и объема психодиагностической работы, разработки и развития психотерапевтического направления работы психолога, создания при учреждениях уголовно-исполнительной системы отделений социально-психологической реабилитации с целью оказания профильной психологической помощи осужденным, имеющим алкогольную или наркотическую зависимость, психические аномалии. Такого рода требования актуализируют совершенствование профилактической работы в исправительных учреждениях и следственных изоляторах УИС.

На наш взгляд, выход из создавшейся ситуации следует искать в рамках реализации следующих основных направлений:

1) необходим новый научно разработанный подход к проблеме профилактики наркотической зависимости обвиняемых, подозреваемых и осужденных;

2) целесообразно осуществить разработку авторских программ профилактического характера, адаптированных к УИС;

3) для эффективной профилактики наркотической зависимости важно определить комплекс мер, включающий в себя профилактическую деятельность;

4) сотрудников медицинской и психологической служб, воспитательного отдела, отдела охраны и других отделов и служб учреждений УИС;

5) особое внимание следует уделять медико-психиатрической, психолого-педагогической, просветительской и воспитательной работе с наркозависимыми обвиняемыми, подозреваемыми, осужденными;

6) с целью организации профилактики наркотической зависимости обвиняемых, подозреваемых и осужденных в учреждениях УИС следует активнее привлекать общественные организации, волонтерское движение, представителей религиозных конфессий, организовывать встречи с интересными людьми, в том числе с бывшими наркозависимыми, имеющими положительный опыт лечения.